



PRESSMEDDELANDE nr 149/25

Luxemburg den 2 december 2025

Domstolens dom i mål C-34/24 | Stichting Right to Consumer Justice och Stichting App Stores Claims

Nederländska domstolar är behöriga att pröva en grupptalan som rör ett påstått konkurrensbegränsande beteende av Apple i fråga om dess App Store för den nederländska marknaden

Apple tar ut en provision på försäljningspriset för tredjepartsappar som säljs i dess App Store. Enligt två nederländska stiftelser, som företräder de kollektiva intressena hos en mängd oidentifierade men identifierbara användare av Apple-enheter är dessa provisioner för höga och medför skada för användarna. De ifrågasätter Apples konkurrensbegränsande beteende och har väckt talan vid nederländska domstolar. Apple bestrider dock de nederländska domstolarnas behörighet, eftersom den påstådda skadan enligt Apple inte har inträffat i Nederländerna och i synnerhet inte i Amsterdam. Sedan frågor ställts till EU-domstolen i detta sammanhang konstaterar denna att ifrågasvarande App Store är särskilt utformad för den nederländska marknaden. Den skada som påstås ha uppstått vid köp som gjorts på denna virtuella plats kan således uppstå på detta territorium, oberoende av var de berörda användarna befann sig vid köptillfället. Den nederländska domaren är därför internationellt och lokalt behörig.

Apples iPhone och iPad använder operativsystemet iOS, som är förinstallerat på dessa enheter. Appar för dessa enheter kan köpas i App Store, en onlineplattform som drivs av Apple och som systematiskt installeras på dessa enheter. App Store erbjuder gratis- och betalappar, som kan variera från land till land, och som utvecklats av Apple eller av tredje parter (nedan kallade utvecklare). För att få sälja sina appar i App Store måste utvecklarna ingå ett avtal med Apple. Försäljningspriset för dessa appar fastställs enligt en prislista som fastställts av Apple. Dessutom behåller Apple, beroende på omständigheterna, 15 eller 30 procent av detta pris som provision.

För att få tillgång till App Store måste användare av Apple-enheter först skapa en profil. När en användare har ett Apple-ID som anger Nederländerna som land eller region och går in på App Store, leds han eller hon automatiskt vidare till den "nätbutik" som är särskilt utformad för detta land. Användaren har visserligen en teoretisk möjlighet att ändra det land som hans eller hennes profil är kopplad till, men måste då godkänna nya villkor och förfoga över ett betalningsmedel som är giltigt i det landet.

Stichting Right to Consumer Justice och Stichting App Stores är stiftelser som bildats enligt nederländsk rätt, vilka har till syfte att värna intressena hos dem som utsatts för ett olagligt beteende från Apple-koncernens sida. De har väckt grupptalan i två mål vid domstolen i Amsterdam för att värna de kollektiva intressena hos en "strikt definierad grupp" som består av oidentifierade men identifierbara personer, nämligen användare, såväl konsumenter som näringsidkare, som har köpt av utvecklare skapade appar på App Store NL. Kärandena gör bland annat gällande att Apple missbrukar sin dominerande ställning på marknaden för distribution av appar för sina enheter. Dessa konkurrensbegränsande beteenden påstås ha vållat skada för användarna av dessa appar.

Apple bestrider den nederländska domstolens behörighet att pröva talan i målet, eftersom den påstådda skadan enligt Apple inte har inträffat i Nederländerna och i synnerhet inte i Amsterdam. I andra hand hävdar Apple att denna domstol endast är behörig att pröva käromål som avser användare som har gjort köp i Amsterdam, i App

Store NL. Den nederländska domstolen har beslutat att ställa frågor till EU-domstolen om förordningen om domstols behörighet.¹

I dagens dom påminner domstolen om sin fasta praxis som innebär att den särskilda behörighetsregel som föreskrivs i förordningen, enligt vilken en kärande kan väcka talan vid domstolen för den ort där skadan inträffade eller kan inträffa, ska tolkas självständigt och restriktivt. Det rör sig nämligen om ett undantag från huvudregeln om behörighet för domstolarna för den ort där svaranden har hemvist.

I det aktuella fallet är den berörda App Store särskilt utformad för den nederländska marknaden och nederländska språket används där för att bjuda ut appar till försäljning till användare som har ett Apple-ID som är kopplat till Nederländerna. Vissa av apparna har dessutom skapats särskilt för denna marknad. Vid bedömningen av var skadan uppkommit motsvaras därför den virtuella plats som App Store NL utgör, och där köpen gjordes, av hela detta lands territorium. Den skada som vållas vid dessa köp kan därför uppkomma på detta territorium, oberoende av var de berörda användarna befann sig vid köptillfället.

Domstolen konstaterar i detta sammanhang att denna identifiering av den plats där skadan uppkommit, i syfte att fastställa behörig domstol, svarar mot målen om närhet, behörighetsreglernas förutsägbarhet och god rättskipning. Eftersom App Store NL specifikt riktar sig till den nederländska marknaden kan det i synnerhet förutses att en talan om skadeståndsansvar för köp som gjorts på denna plattform kan komma att väckas vid någon av de nederländska domstolar som är materiellt behöriga att pröva en sådan talan, med avseende på samtliga användare som har köpt digitala produkter på nämnda plattform.

PÅPEKANDE: Begäran om förhandsavgörande gör det möjligt för domstolarna i medlemsstaterna att, i ett mål som pågår vid dem, vända sig till EU-domstolen med frågor om tolkningen av unionsrätten eller om giltigheten av en unionsrättsakt. Domstolen avgör inte målet vid den nationella domstolen. Det är den nationella domstolen som ska avgöra målet i enlighet med EU-domstolens avgörande. Detta avgörande är på samma sätt bindande för de övriga nationella domstolar där en liknande fråga uppkommer.

Detta är en icke-officiell handling avsedd för massmedia och den är inte bindande för domstolen.

[Domen i fulltext och eventuellt en resumé](#) av domen publiceras på webbplatsen CURIA dagen för avkunnandet.

Kontaktperson för press: Jarosław Zasada ☎ (+352) 4303 2793.

Bilder från uppläsningen av domen finns tillgängliga på "[Europe by Satellite](#)" ☎ (+32) 2 2964106.

Håll dig uppdaterad!



¹ Europaparlamentets och rådets [förordning \(EU\) nr 1215/2012](#) av den 12 december 2012 om domstols behörighet och om erkännande och verkställighet av domar på privaträttens område.